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După cinci ani 
• La o parte pentru moment cu toate criticele pe caré le 'ridică' 

là suprafaţă vâltoarea problemelor '.noastre curente ! La o piftie;,'"ca-ş'ă" 
iïè"*putem ridica cu răiifietui pe ; culme şi să vedem de-acold ca şubf 
fulgerul unei clipe destinul neamului. " / Î ^ 1 " " 

r S'àu împlinit acum cinci ani delà ziua cea mare, 'eifcci arii de 
când suntem'Una/ ; ; ' ' ,\'"' 
'•'•«''' Procesul'nostru milenar s'a ïoçrieïàt atunci şi un, popor îriftejgîţ 

şi-a inaugurat o noua'răspântie a istoriei sale: Stând să judecăm e-
fectélè âclèSvei formidabile transformări, trebuie să afirmăm delà în
ceput un optimism cald şi senin care se desprinde dintr'un examen 
onest al împrejurărilor. Este necontestat, că în aceasta scurtă perioadă 
ideia de stat român, înlăturând toate obstacolele din drum, s'a întărit 
şi că pe ruinele vechilor orândueli distruse de război România unită 
se înfăţişazâ ca un orgajiism în continuă consolidare. Ideia naţională, 
ca un fluid miraculos, s'a revărsat în această vreme pe toată întin
derea teritoriilor unite, îndeplinind o binefăcătoare operă de nivelare 
şi cohesiune sufletească. Provinciile alipite, pe-o cale normală, fără 
zguduiri mari, au intrat în tonalitatea de simţire a marelui tot. Rero-
manizarea solului, naţionalizarea oraşelor, echilibrarea economică a ma
selor populare, au progresat simţitor. Graniţele cu tot cortegiul lor de 
sugestiuni seculare s'au fărâmiţat tot mai mulţ în sufletul mulţimii şi 
unificarea a mers înainte într'o desfăşurare neodihnită de fiecare clipă. 
Trecutul cu toate poverile lui, zestrea fatală a cununiei noastre, se 
cufundă tot mai mult în umbră şi dincolo de mustrările lui ţâşneşte o 
viaţă nouă plină de iniţiativă şi plină de culoare. 

In această sbucnire proaspătă de energii câmpul politic al ţării 
cu toate neajunsurile lui, subt aspectul închegării noastre de stat se 
prezintă cu un spor de reală întărire pe seama ţării. In vreme ce sta
tele din vecini ieşite din vălmăşagul războiului se găsesc în faţa unor 
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curent centrifugale în plină creştere, România a isbutit să-şi acee** 
tu i . z j dia ce în ce unitatea organică desarmând prin bun simt ftş**-
dinte inoportune şi netezind asperităţi. Partidele politice, ieşind dî» 
alvia îngustă a alcătuirilor regionale de ieri, şi-au întins raza de ac
ţiune pe toată suprafaţa ţării, normalizând procesul de circulaţiune a 
ideilor şi introducând ' definitiv în conştiinţa publică sentimentul ,de 
unitate. Subt îndrumarea acestor năzuinţi concentrice avem mulţumirea 
de a înregistra în timpul din urmă şi împrietenirea minorităţilor et
nice cu ideia noastră de stat, apropierea lor paşnică de noi îri ve
derea unor binefăcătoare raporturi de cinstită şi civilizată convieţuire. 

Aceste sunt constatările nepărtinitoare ale unei judecăţi rezumative. 
Că tabloul ar putea fi şi mai înveselitor, că progresul ar putea 

fi şi mai avansat, e un adevăr de care nu ne-ascundem. Paginile a-
cestei reviste şi toată străduinţa noastră zilnică sunt mărturiile criti
cismului care ne călăuzeşte. De-aci însă şi până'la sinistrele ieremiaie 
ale unora e o mare distanţă. Cu deosebire suntem refractari în faţa 
tuturor mârâiturilor înăcrite proferate de neputincioşi şi de inadap
tabili, care batjocorind realitatea şi uitând mica lor poveste de iei$, 
descurajază prezentul cu tânguirile lor, răspândind în jur venin şi se
mănând blesteme. Toate aceste ponoase ale unor pofte neîmplinite 
care fac maculatura praznicului nostru se dau la o parte, pentru ca 
unisonul de simţire al unui popor să nu fie tulburat în zile de pioasï 
reculegere. 

De aceea, privind numai înainte, închizând în criptă sau în m*-
aeu rămăşiţele trecutelor vremi care nu se acordă" cu trebuinţele «6-
tualităţii, totdeauna gata de luptă, cu sănătate şi cu îndrăzneală, V«p 
desfăşura mai departe munca noastră încrezătoare. 

OCTAVIAN QOQA 
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Ca punie 

Bat vânturile toamnei, mai trist bat lângă-o punte 
Acolo se adună cărările din munte: 
Acolo astă vară mă aşteptai cuminte, 
Cu ochii întfo carte, parc'ai fi spus fierbinte 
Din a iubirii carte cu paginile sfinte 
O rugă către Domnul: să-ţi ocrotească paşii, 
Să nu te întâlnească, acolo stând, vrăjmaşii. 

Bat vânturile toamnei şi'n glasul lor la punte 
îşi plâng tristeţea toate cărările din munte. 
De-acolo, delà punte, in zilele de vară 
Când nu era o coastă prea 'naltă să ne pară, 
Când nu era cărare s'o ştim obositoare, 
Cu tine mână 'n mână, cu aripi la picioare, 
Porneam spre culmea 'naltă ce-şi repezia în vale 
Cărările slăvite de laudele tale. 

Bat vânturile toamnei, mai lung la punte, bat; 
Acolo toamna toată din munţi s'a adunat. 
De-acolo peste punte ieşeai în drumul mare, 
Lăsând o zi frumoasă în codru, pe cărare, 
Ca 'n alta ne'ndurată să intri deacum 
Ce cu lumină multă te aştepta în drum. . 
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In ochii tăi acolo vedeam la despărţire 
Sfiala cum se luptă cu-a prinsa fericire 
Adusă de pe coasta cu tainice poteci ; 
Vedeam cum se coboară pe ei doi nouri reci, 
Cătând la drumul mare ce te-aşteptă să pleci, 
Şi iar cutând la mine, tot farmecul fierbinte 
Eu ţi-l vedeam sub gene lucind ca mai 'nainte. 

La marginea pădurii, acolo, lângă punte, 
La capătul cărării pustii ce urcă 'n munte 
Bat vânturile toamnei, acolo toate bat, 
Şi toate-mi spun că vara din codru s'a mutat 
Şi toate mă întreabă de ce-am întârziat 
Eu singur lângă punte, şi nu 'nţeleg, când bat, 
Că nu pot duce-acasă ce-acolo-am îngropat. 

5 • ^ G. RÔ11CA 
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Apărarea intereselor Ardealului 
—- F r a g m e n t din discursul ros t i t în a d u n a r e a de là O r a d e a - M a r e — 

Din toate partid nolitice dinţară noastră, singur partidul popo
rului este născut dm frământările războiului, din suferinţele tranşeeior, 
din nădejdile de îndreptare răsărite în sufletele celor ce luptaseră 
pentru ţară. Pe când toate celelalte partide, chiar cele noui apărute în 
urmă, îşi au rădâcinele tot înaintea războiului, şi legătura de filiaţiune 
cu precursorii lor se poate stabili cu uşurinţă, partidul nostru este 
produsul nevoilor timpului. 

Astfel fiind, eoncepţiunea mea de organizare a partidului a fost 
determinată de însă-şi originea lui şi constă în crearea, chiar în pătura 
unde s'a născut partidul, a unei reţele întregi de organizaţii în fie care 
comună, în fie care sat, în fie care cătun, grupate apoi în altele din 
ce în ce mai mari, din ce în. ce mai largi, până la organizaţia centrală, 
care le îmbrăţşează pe toate. 

Rezultatul sforţărilor noastre a fost că astăzi aceasta concepţiune 
este aproape complect realizată, deoarece avem în toate judeţele 
organele prevăzute de statute. 

Când în 1920, Liga Poporului a fuzionat cu elementele politice 
din provinciile alipite, când am dat mâna cu Goga şi cu organizaţiile 
din Bucovina şi Basarabia, s'a hotărât a se întinde sistemul de orga
nizaţie din vechiul RBgat în tot cuprinsul României-Mari. Cum însă 
provinciile noui alipite n'avuseserâ în trecut o viaţă politică liberă ca; 
noi, de sigur că opera de consolidare a partidului trebuia să întâmpine, 
greutăţi şi să se înfăptuiască foarte încet. M'am gândit atunci că s'ar 
netezi mult drumul dacă s'ar face contopiri în bloc în toate părţile. 

Am isbutit a obţine aceasta în Bucovina. Ideea mea a fost' d in-
capul locului împărtăşită şi de Goga şi am formulat-o amândoi, clar 
şi. lămurit aşa numiţilor conducători ardeleni. 

Eà era folositoare sub toate raporturile şi corespundea une.i dorinţi 
generale atât în Ardeal cât şi în vechiul Regat. Ce ar fi fost mai 
frumos ca unirea tuturor ardelenilor cu un partid solid organizat din 
vechiul Regat? Ce rezultate ar fi adus pentru ţară această contopire ! 

Din nenorocire, această frumoasă şi patriotică idee nu şi-a putut 
face drum, după cum şi-a făcut în Bucovina, îndată ce a fost enunţată. 
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Chestiunea nefiind cunoscută în cercuri iargi şi din Ardeal şi $ n 
vechiul Regat, am profitat de întrunirea de aci din luna Septernbre".Şi 
printr'un prieten, am împărtăşit în public desfăşurarea lucrurilor. Dacă 
ardelenii sunt astă-zi despărţiţi în doua tabere, vina nu este nici a (iii 
Goga, nici a mea; dimpotrivă, am făcut tot ceeaee era omeneşte 
posibil a-i ţine uniţi, dar ne-am isbit întotdeauna de o rezistenţă ne
înfrântă şi neexplicabilă.nici chiar din punctul de vedere al intereselor 
partidului naţional, nici — cu atât mai mult — din punctul de vedere 
al intereselor generale. 

Dacă ţara nu are nici un folos, apoi partidul naţional, lipsit de 
forţele vii, cari reprezintă curentele noi născute după războiu în Ro
mânia întregită, se ofileşte şi tinde să dispară. 

După alegerea primului Parlament al României Mari, în care organi
zaţia cea mai puternică nu era reprezentată, am făcut sacrificiul de-a accepta 
propunerea ce mi s'a făcut de a intra în guvern fără a pune vre-o 
condiţiune în ceeace priveşte modul de guvernare, fără a examina 
programul şi intenţiunile guvernului sub raportul politicei externe şi 
al politicei interne. Când a venit un ziarist să-mi ceară părerea asupra 
situaţiunii, i-am răspuns; duceţi-vă la preşedintele Consiliului, ideile 
lui sunt ale mele. Vedeţi concursul larg, nelimitat ce întenţionam să-t 
dau pentru triumful ideii noastre. 

Pusesem numai două condiţiuni, promise şi acceptate de dnu^ 
Vaida prin mijlocirea lui Goga: fuziunea între Liga Poporului şi par
tidul naţional şi disolvarea Parlamentului pentru ca să pătrundă şt 
amicii mai politici în el. 

Condiţiunile au fost primite dar, din nenorocire, după câte-vă 
zile m'am convins că dacă eram noi în vechiul Regat învinuiţi de 
bizantinism, aveam cu siguranţă de a face cu iesuiţi, cari credeau ca 
atracţia unui portofoliu ministe'rial m'ar face să renunţ la ideia pentru 
care intrasem în acel guvern. 

Dacă facem abstracţie de unele organizaţiuni politice, care nu< 
au nici în trecut şi nici azi baza largă în masa naţiunii şi nu fac de 
cât să complice şi să încurce viaţa noastră politică, având cp singur, 
ideal ajungerea lâ putere, organizaţia politică demnă de luat în con-
sideraţiune este partidul liberal. 

Partidul liberal are o organizaţie foarte solidă, care se deose
beşte însă de aceea a partidului poporului prin aceea că, pe când 
organizaţia liberală este-de natură-comercială, a noastră este emin«V 
mente şi exclusiv politică. Totuşi organizaţia liberală este tare 
şi lupta cu acest partid este grea, pentru moment inegală. Dar să n» 
eredeţi că nu am ferma convingere că vom sfârşi prin a-i conving 
prin propriile noastre forţe, „prin noi înşine". 

-s Pentru a lupta în mai bune condiţiuni chiar de acum cu aceasta 
solidă organizaţiune, am crezut că soluţia cea mai bună" ar fi unirea 
tuturor partidelor cari au programe analoage, într'o singură organi
zaţie unitară. 

Apelul nostru a rămas fără efect. 
In schimb, partidul naţional a enunţat o formulă politică, pe care 
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o găsesc extraordinar şi neînchipuit de imorală. Acest partid a: d e 
clarat că este gata să colaboreze cu ori şi ce partid, adică cu î n 
treaga gamă delà extrema dreapta până Ia extrema stângă. 

Nu este, prin urmare, o chestiune de principii, de orientare po
litică, de doctrină, ci numai scopul de a lua puterea. Dupăce au bătut 
la toate uşile — fără să se deschidă vreuna din cauza mentalităţii 
nedefinite şi din cauza unei atitudini continuu şovăelnice, — a u luat ho
tărârea să-şi întindă organizaţia şi în restul ţării, dincolo de hotarele 
Ardealului. Au găsit, în fine, gruparea takistă sau conservâtoare-de-
mocrată, care se poate caracteriza prin aceea, că nu era nici conser
vatoare, nici democrată, ci o asociaţiune de oameni călăuziţi de le
gături sentimentale pentru o persoană. 

In 1920, noi nu am colaborat cu această grupare oportunistă cî, 
am luat numai trei miniştri, cari aduceau experienţă politică într'ua 
partid, care venea p e n t r u prima oară la guvern. 

In orice caz, fntrc partidul naţional şi cel conservator-deraocraţ 
n'a fost o contopire ca între ardeleni şi Liga Poporuiuï, nu s'a făcut 
din cele două partide un tot cu caractere comune, cî membrii parti
dului takist au trecut în bloc în partidul ardelean. 

Astfel, partidul naţional merge în vechiul Regat însă ca. 4 part id 
regionalist, cu un program restrâns, în numele unor idei* strâmte. 
Nu-i condamn pehtrucă se interesează de Ardeal, de oarece nici noi 
nu nesocotim interesele locale ale diferitelor părţi ale ţării, ci suntem 
apărătorii cei mai călduroşi şi cei mai convinşi ai acestor interese, 
când ele se acordă cu interesele generale ale ţării. Am avut oca-
ziunea recentă de a declara aceasta reprezentanţilor unor minorităţi. 
Repet, nu se pot realiza interesele locale de cât în sfera intereselor 
generale şi sunt convins că interesele Ardealului vor fi susţinute mult 
mai bine printr'un partid, care are baza î n întreaga ţară de cât prin-, 
t ronai care şi-o are numai într'o singură parte 

GENERAL A VERESCtf 
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; Făgăduiala delà Alba-Iulia 
' i — Partidul naţional şi minorităţile. — 

- Avem îftairitea noastră iin vraf întreg dé' articole, publicate în di
ferite ziare, cu privire la convorbirea delà Giucea, dintre reprezentanţii 
•politici ai rrngliianmei din' Ardeal şi diiii general Averescu şi Octavian 

Nu né miră'tonul şi ţinuta gazetelor guvernamentale. Am mai 
kviit prilejulsă arătăm şi' altădată puţina înţelegere a partidului libe-
•raf faţă de problemă minorităţilor din Ardeal, pe care o tratează cândi 
;eu 1 ;hëpàsare când cu ; intoleranţă, legănânb!u-se, fără ' nădejde de a i e 
'tfpîi Vïèodatâ, între diletantism şi brutalitate; Se explica dec»,iesfue, 
'péfftrdèé Viitorul 'priveşte' pur Şi simplu pe'eonti'uCâ'tofHpartidutuf nâţ f-
nai maghiar din Ardeal ca pe'„-agenţii iredentismului deîa Budapesta*,. 
s<?coţirid», inutil,, ba. chiar condamnabil, orice contact cu aceşti peri
culoşi cetăţeni ai României-întregite. Partidul liberal, a cărui concepţie 
de guvernământ se împiedică aproape totdeauna la Predeal, refuzând 
să creadă inexistenţa «nor probleme locale ardeleneşti,— aceasta este 
vinovata parodie a politicei de unificare, — îşi închipuie că nu
mai acţiunea autorităţii ministeriale e capabilă, prin ea însă-şi,. 
să netezească asperităţile prezente. Chestiunea minorităţilor et
ilice, şi în special chestiunea minorităţii maghiare, nu apare astfel 
decât pe o singură faţa: pe faţa ei poliţienească, caşi cum n'ar trebui 
să cerem mai mult în această privinţă, decât ocrotirea siguranţei ime
diate a existenţei noastre de stat. Mai mult încă, partidul liberal 
pare foarte mulţumit că maghiarimea din Ardeal nu ia parte la fră
mântările arenei noastre publice, e împăcat cu pasivitatea politică a 
unei populaţii de peste un milion de locuitori, ştie să tragă toate fo
loasele electorale din neparticiparea la alegeri'a alegătorilor unguri, 
— nu se sporeşte astfel aşa numita zestre guvernamentală? — şi n'are 
pentru ce să se plângă de lipsa unei opoziţii minoritare în Cameră. 
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Toate aceste împrejurări ajută guvernul liberal să trateze pe toţi 
maghiarii de cetăţenie română ca pe nişte adevăraţi rebeli, porniţi sâ 
saboteze consolidarea României întregite, găsind că este de-adreptul 
pnmejdioasâ, o participare a acestora în viaţi politică a ţîrii. Negreşit, 
aceasta ar urma sâ fie reţeta cea mai simplă, dar rezultatele nu sunt 
dintre cele mai fericite pentru liniştea noastră internă. 

* 
* * 

Cunoscând această mentalitate a cârmuiturilor noştri de astăzi, 
nu ne-a surprins văzând-o oglindită în diferitele comentarii şi obser
vaţii răsărite în coloanele oficioaselor liberale a doua zi după con
versaţiile delà Ciucea. 

Nedumeriţi am rămas însă, ca de obicei, în faţa atitudinei par
tidului naţional. Nu ne aşteptam sâ ne sosească şi din partea aceasta 
osândă şi dojana. Gazetele dîui luliu Maniu, cruţând deocamdată 
pe dl general Averescu, au tăbărât asupra dl ui Octavian Goga, 
prezentând orice acord cu minorităţile etnice drept contrazicerea 
principiilor de consolidare naţională a românismului în Ardeal. 
Bravul comitet de-o sută, în care intră la olaltâ aavocaţii întreprinde
rilor industriale delà Budapesta şi întreţinuţii capitalului evreo-maghiar 
din Cluj, s'a umflat în pene, fârâ greutate, într'o nouă atitudine de 
ieftină indignare, — şi i-ar conveni să' se înfăţişeze în falnica armură 
de străjeri ai unei fanatice intransigenţe. 

Partidul naţional, ca orice grupare cu doctrină flotantă, îşi poate 
îngădui de multe ori luxul micilor contraziceri. E destul să reamintim 
că după doui ani de deşănţată campanie împotriva „ciocoilor" din 
vechiul Regat, pela toate alegerile, — care de care mai parţiale,— acest 
partid a deschis sucursală la Bucureşti tocmai în palatul „prinţului" 
Cantacuzino de pe calea Victoriei... De data aceasta, povestea era să 
se repete. Dar, din întâmplare, apucătura nu mai poate prinde. Parti
dul naţional e angajat prea categoric pe chestiunea minorităţilor, pentru 
a ne mai încânta cu jongleria unu joc dublu. 

Un program lămurit, cuprinzând principii fundamentale şi soluţii 
reale, partidul naţional nu s'a gândit să-şi întocmească niciodată; deşî 
programele politice, de cele mai multe ori simple elemente decorative, 
sunt mai puţin elocvente de cât structura partidelor. Totuş, partidul 
naţional priveşte şi acum ca un fel de Magna Charta a orientârei sale: 
cele nouă puncte din rezoluţia delà Alba lulia. Despre valoarea pe 
care o acordăm ace.-tor articoli şi paragraf/, ai unei hotărâri pe 
care poporul adunat la 1 Decembrie 1918 la Alba lulia n'a cunoscut-» 
decât în partea ei esenţială: unirea cu România, s'a mai vorbit în pagi
nile acestei reviste. Nu găsim de prisos sâ reamintim, — rezoluţia 
s'a publicat din nou cu prilejul aniversarei celor cinci ani delà marele 
eveniment, — pasagiul privitor Ia minorităţi. 

Pasagiul cu pricina are următorul cuprins : „Adunarea hotăreşte: 
Deplină libertate naţională pentru toate popoarele conlocuitoare. 

Fiecare popor se va instrui, administra şi judeca în limba sa prdprie 
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prin indivizi din sânul său, şi fiecare popor va primi drept de repre
zentare în Corpurile legiuitoare şi la guvernarea ţării în proporţie ctf 
numărul indivizilor ce-1 alcătuesc." . ' 

Iată, prin urmare, cari erau angajamentele luate de conducătorii 
partidului naţional. Printr'un fel de contract unilateral, aceştia ş'au le
gat să păzeasdă pe seama fiecărui popor, deci şi pe seama maghiari-
mei din Ardeal, dreptul de a avea şcoală proprie, administraţie pro
prie şi justiţie proprie. Mai mult ! Generozitatea rezoluţiei delà Alba-
Tulia mergea până acolo, încât, în proporţie cu numărul populaţiei 
sale, minoritatea maghiară ar fi trebuit să aibă un reprezentant în gu
vern, — ce-ar putea să fie el decât ministru? — iar minoritatea să
sească s'ar alege şi ea, potrivit aceleiaş făgăduieli, cu un modest sub
secretar de stat... * * *' 

Aceasta a fost încă o consecinţă a nepregătirii cu care fruntaşii 
partidului naţional s'au înfăţişat în ziua cea mare, la supremul exa
men politic, care-i chema să le cerceteze concepţia lor despre nouile 
temelii ale României întregite. Ţărănimea a stat atunci deoparte, ne-
împărtăşindu-se nici-o clipă din băutura bine alambicată şi cu aten
ţie ^dozată, pe care o pregătea „comitetul naţional" în celebra odaie a 
hotelului Dacia. Ameţită de fiorii momentului aşteptat o mie de ani, 
această ţărănime, vorba e a dlui Eugen Goga, unul din martorii o-
biectivi ai acestui viu contrast, venise să strige din baerile inimei : 
„Trăiască Româhia-Mare !" şi apoi să se întoarcă acasă. Dar, pruden
ţii organizatori, şi mai târziu fericiţii exploatatori ai adunărei delaAlba-
lulia, n'au înţeles astfel lucrurile. Èi au cercetat cu grije condiţiile pro
lixului „pact", ei au prevăzut autonomie provizorie, ei au înfiinţat 
Consiliul dirigent, ei au dat drept de vot femeilor şi ei au promis 
autonomie locală minorităţilor. 

Nu s'au gândit, poate să, se ţină în chip loial de vorbă. Pe vremea 
aceea, însă, Dumnezeul lor era preşedintele Wilson, cu cele paispre
zece puncte aie mesagiului său. ' (E drept, rezoluţia delà Alba-lulia 
n'are decât nouă). Ideia unui stat unitar, închegat în biruinţa plătită 
cu sânge- a micii Românii, ideia neclintitei noastre solidarităţi naţionale, 
nu pătrunsese încă decât subt o formă nebuloasă în minţile conducătorilor 
care abea sfârşiseră tratativele delà Arad cu plenipotenţiarii guver
nului Kârolyi. Un mic detaliu dovedeşte în deajuns, mentalitatea acea
sta: dl Alexandru Vaida declarase în numele partidului naţional, după 
ruperea acestor târgueli, că Transilvania va avea proprii ei reprezen
tanţi la Conferinţa de pace, căreia i se recunoaşte exclusiv competenţa 
de a hotărî asupra soartei ţinuturilor româneşti din Ungaria. Despre 
autoritatea de stat a României unite, — nici pomeneală! 

Aşa se explică şi regimul rezervat pe seama minorităţilor din 
Ardeal. Par'că ar fi fost vorba de un soi de Elveţie a Europei cen
trale, un mozaic bine rânduit de naţionalităţi, în care elementul românesc 
ar fi jucat cel mult rolul unui ciment binevoitor şi şters ! 

E adevărat că partidul naţional, guvernând 'prin Consiliul diri
gent, Ardealul, timp de aproape doui ani, nu s'a gândit să transpună 
în fapt promisiunile şefilor lui şi nu s'ar încumeta să încerce realiza* 
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rea lor niçi dacă, prin imposibil, dl luliu Maniu s'ar găsi mâine, din 
nou, în fruntea unui Consiliu dirigent renăscut din propria lui cenuşe. 
Angajamentul partidului naţional a rămas, cu toate acestea, negru pe 
alb şi ziarele partidului naţional jură şi acum pe hotărârile delà Alba-
lulia, cari conţin o asemenea rezolvare a problemei minorităţilor. 

De aici, două concluzii. 
Mai întâi, protestările partidului naţional, care poartă în cârcă 

povara unei uşuratice făgăduieli politice, sunt şi ridicole şi incorecte. 
Să oferi în mod solemn minorităţilor din Ardeal ceeace le-a dăruit 
partidul naţional la 1 Decemvrie 1918 şi să te ridicia apoi împotriva unor 
convorbiri în sare a fost vorba de revendicări neasemănat mai mici, iată 
ce întrece şi limitele glumelor groase, cu cari eram obişnuiţi până 
acum din p'artea adversarilor noştri. 

Al doilea. Orice partid de guvernământ care ar ajunge la o în
ţelegere practică şi reală cu minorităţile din Ardeal, adoptând cu to
tul a|tă bază decât cuprinsul rezoluţiei delà Alba-Iulia, ar face un a-
devărat serviciu patriei, reparând o necugetată uşurinţă şi făcând să 
amuţească refrenul neplăcut al unui „pact", în care' interesele sta
tului naţional al României întregite nu se vedeau destul de bine apărate. 

Iar minorităţile, ele înşi-le, n'ar avea pentruce să plângă pe rui
nele unei făgăduieli deşarte. Decât amara amăgire a unui „petic de 
hârtie" pe care nu-1 respectă nici cei cari l'au pecetluit cu iscăliturile 
lor, e de preferat un regim sincer de îndatoriri reciproce, de pe urma 
căruia să fie mântuite: şi principiul de unitate al României şi libera 
desvoltare sufletească a cetăţenilor ei de altă naţionalitate. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Făt-Frumos 
Era mărunţică, oacheşă şi sglobie ca un titirez. Ochii îi stră-

luciau ca două mărgele de sub genele aduse şi de sub sprâncenele 
stufoase, aproape prea stufoase pentru vârsta ei.- Mai adesea, ochit 
aceştia aveau o privire şireată care vorbia drăgălaş din faţa rotunjoară, 
cu buzele subţirele şi cu năsuşorul cam obrăznicuţ; câte odată, espre-
sia aceasta se schimba, dar numai în două feluri; când avea de ce să 
fie veselă, i se lumina obrazul ca de o năvală de jaze aurii, şi ochit 
negri îi râdeau atuncea, de nu se putea, oricine ai fi fost, să nu zâm
beşti cu dânsa... Dar uneori o vedeai că devine fără veste atentă, faţa 
i s'e lungia, serioasă, privirea i se întuneca, şi cu capul în pământ 
prindea şorţul in dreapta şi în stânga, apoi îşi netezia părul pe 
tâmple şi pornia cuminte lâ o chemare. Căci întotdeauna, atunci, 
trebuia să răsune de undeva un glas răstit, mustrător sau poruncitor: 

— Berta! 
Ochii şireţi sau râzători arătau că ştiau şi să se înnoreze, 

să se învăluiască, — şi pare că erau alţii. Era straşnică măiculiţa, de 
loc nu ştia de glumă, şi măcar că Berta trecuse acuma de şaseşprezece 
ani, se îngălbenia şi tremura când o vedea mânioasă ca şi pe vremea 
când era fată mică; iar mânioasă, mama Sida erâ mai întotdeauna, — 
căci greu era să-i intri în voie, şi mai la toate lç gâsia câte un 
cusur. 

Berta stătea la dojana părintească aşa cum stă omul aşteptând 
să treacă o furtună care dă peste el orbeşte şi de care n'are. putinţa 
să se feriască. Toată răsbunarea îi era când putea să redevină fata 
sglobie, cu privirea şireată sau râzătoare pe care, vai! mama Sida n'o 
cunoaşte şi nici n'aré să o vadă vr'odată... 

Âjunge-va cândva şi Berta să semene şi la felul de a fi cu 
maică-sa, cu care aminteri la faţă seamănă destul de bine, — însă 
numai în felul aceleia înorate, cu ochii posomorâţi de sub sprâncenele 
încreţite? Asemenea întrebări nu-şi pun oamenii tineri — şi n u Ş1"^ 
punea nici Lisandru din vecini, când pândia uneori de peste gard la 
sburdălniciile fetişcanii. Ca să şi le facă mai în voie, Berta se făcea 
că nu-1 vede, măcar că i se oglindia în ochii piezişi chipul sveît aj 
tânărului cu părul creţ şi cu faţa albă ca spuma, mai viu şi mat 
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luminos decât în cel mai limpede şi mai curat cristal. Băiatul o privia 
îndrăsneţ în ochi, şi zâmbia şi dânsul adesea cu înţeles, — dar ca 
să-i vorbiască, era întotdeauna prea dtparte. 

Se cunoscuseră mai bine, mai de mult, când erau copii. Dar apoi 
pe Lisandru l-au dus la şcoală, departe, şi a stat acolo la oraş la un 
unchiu al lui, n'a mai venit de mult pe-acasă. Poate că Berta s'a mai 
gândit la el în vremea asta, poate că nu s'a mai gândit, — nici ea 
n'ar putea să spună tocmai fără îndoială; dar aşa cum 1-a văzut 
acuma când s'a întors, de bună seamă că nu şi 1-a închipuit. Până 
când ea stătuse aci în cuprinsul curţilor şi grădinilor largi din orăşe
lul mai ca şi un sat, colo departe crescuse un Făt-frumos; şi iată-1 
acuma revenit aci, la doi paşi de unde stăruise, în toată vremea 
aceasta, Cenuşotca.... 

J-asâ că ' nici pentru dânsa nu trecuse vremea aşa de geaba; 
Lisandru îşi mărturisia lucrul acesta, de câte ori o vedea, măcar aşa 
mărunţică şi plinuţă, mlădioasă totuşi arătându-se şi iar ascuzându-se, 
pe potecuţele dintre tufişele înalte de coacăz şi de agriş din grădina 
mamei Sida.... 

Cum te urcai aci, tocmai sus şi aproape de grădina vecină era 
un măr bătrân, stufos cât un nuc rotat. Ceva mai încolo, o canapea 
de verdeaţă, tăiata în mal, şi semănată peste tot cu iarbă. Când ştia 
Lisandru că acu nu peste mult o să răsară luna, s'a strecurat uşor, 
nevăzut, până aci; şi nu şi-a zis că poate şi astăzi, ca şi ieri, o ' să 
apară arătarea albă, urcând încet şi oprindu-se câteva clipe în umtjra 
ocrotitoare a mărului... Câteva clipe, — dar destul ca să-i iasă fără 
veste în cale, s'o prindă de mână şi să n'o mai lase acum să alerge 
prea departe, ca să-i poată vorbi... 

Berta nu s'a speriat, n'a strigat, n'a zis nimica, — pare că s'ar 
fi aşteptat la întâlnirea asta. Numai ochii îi înnotau într'o lumină care 
nu putea să fie numai lumina lunei de sus, ci par'că lucia de undeva 
din adâncul căpşorului ridicat cu îndrăsneals. 

— „De ce tot fugi de mine?" sbură tremurând o şoaptă. — „Eu? 
ca să mă ajungi"... vibra răspunsul în râs uşor. 

Şi iată că se pomeniră amândoi c'aveau atâtea să-şi spună! Şi ' 
pierduseră atâta vreme urmărindu-se numai din ochi, 'de departe... 
Cum o să mai poafă să prindă din urmă zilele cari sburaseră?... 

Dar c e ! Q clipă poată să cuprindă într'însa mai mult decât-
ceasuri, decât zile întregi... O clipă în care manile ce s'au întâlnit s,e 
ţin strâns, obrazul se pleacă încet pe umăr, şi capul pe obraz, buzele 
căutând fruntea, şi deodată întâlnindu-se fierbinţi nervoase, viojente,. 
muşcându-se aproape, într'o frenezie deslănţuită ca a torentelor ce-şi 
rup zăgazurile neputincioase d'à le mai ţine în frâu... 

,, O tresărire, şi fata smulgându-se cû putere, se ridică palidă, cu 1 

privirea sperioasă... A răsunat de unde-va o chemare?... i r i 

— Berta ! • > • <-•/; 
A auzit-o limpede. Şi ca la o poruncă ce trebuia numai decât 

şi fără împotrivire ascultată, s'a făcut nevăzută, mânată în alergare d$' 
bătăile repezi ale inimii... • ; 
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Jos tăcere. N'a strigat nimeni. E linişte adâncă peste tot. Cur» 
ar fi şi putut să strige cineva, aşa (ie lămurit, delà atâta depărtare? • 

N'a strigat decât teama din sufletul ei. Berta urcă iarăş, încet,; 
simţind cum bătăile inimii i se tot potoliau. Dar sub măr nu mai era 
nimeni... 

încet, luna îşi urma calea pe cer. Şi până târziu a rămas faţa 
acolo, pe canapeaua de verdeaţă, cu ochii pierduţi în zare. Numai hi 
trei feluri ştiuseră să priviască până acuma; — din clipa ce trecuse, 
au mai învăţat şi altfel... Şi Făt-frumos nu era aci, să soarbă privirea' 
aceasta şi să se îmbete de dânsa... 

Nu s'a mai întors Lisandru sub măr, nici în seara urmltoare. A 
doua zi a venit unchiu-său să-1 ducă iar, — şi mai departe ca până 
acuma; — că n'avea alt urmaş, şi-şi pusese gând să facă dintr'însul 
domn mare . . . 

Domn mare, nu de seama Cenuşotce i . . . Să fi ştiut mama Sida 
ce i-a trecut ei o clipă prin g â n d . . . . Dar nu va şti. Nimeni nu va 
şti niciodată . . . 

De seama Cenuşotcei, erà Petrea Mălăeţului, lunganul bleg şi 
bălan, care dobândise voie să vină „să-şi facă frumosul" fetii, şi cu 
care logodna erà hotărâtă încă de mult între părinţi. 

Petrea n'a prea îndrăsnit să vină, şi a trebuit să-i tăgăduiască 
tată-său, Mălăeţu, o bătaie în lege, ca să-I hotărască. II lua cu flori 
reci, când se gândia numai, la ochişorii batjocoritori ai fetii. Din şcoală 
încă, îşi aducea aminte, cum ea, de milă, îl apăra de dracii de băeţi 
cari umblau să-i smulgă merindea din mână, măcar că fata erà cu trei 
ani mai mică decât dânsul, — şi cu ce privire dispreţuitoare îl lăsa 
apoi să urle, cu cornul în gură, galben încă de spaima îndurată. 
Băeţii îl râdeau şi mai avan, — iar el prindea o evlavie tot mai mare 
de prichinduţa Berta a mamei Sida. 

Evlavia asta îl ţinea ş'acuma departe; dar apoi dacă i-a făgăduit 
tată-său bătaie, ce era să facă? Şi-a luat inima în dinţi. 

De câtă-va vreme Berta, cât numai poate să."scape, dă fuga Ia 
canapeaua de verdeaţă din capătul grădinii, şi mereu acolo îşi face 
veacul. Aşa îi spune mama Sida lui Petrea, — iar Petrea, bănănăind 
din mâna stângă, iar cu dreapta îndreptându-şi mereu legătura şi gu
lerul scrobit care îl tot ciupeşte de beregată, urcă agale spre mărul 
cel bătrân cât un nuc rotat. 

A ajuns. Berta împlântă în pământ vârful umbreluţii — a adus-o 
să se apere de soare, — apoi îşi razâmă manile de mâner,, bărbia de 
mâni, şi se uită la Petrea. Petrea pleacă privirea în pământ, şt cum 
nu mal vede ochii scăpărători ai fetei, prinde fără veste curaj şi în
cep să rânjască. 

— Apoi acù dacă scap de miliţie, aşa a zis tata, la toamnă-i 
logodna, şt mama Sida a z i s . . . 
*- Ce-a mai zis mamă Sida, n'a mai aşteptat Berta să audă. Cum-
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ste şi se uita la bădăranul ăsta de aci, şi îşi aducea aminte în ce loc 
se oprise şi în al cui loc răsărise el acoio, — o cuprinse deodată un 
secaz, o ciudă scrâşnitoare, o furie năvalnică, se ridică, smulse um
brele din pământ, şi odată numai ce începu să-curgă o ploaie de 
kvituri peste pălăria, peste capul gol, peste urechile, peste umerii, peste 
spatele lui Petrea. Isbia fata cu sete, cu înverşunare, caşi când ar fi 
avut să-şi răsbune pentru o insultă de moarte' pentru un sacrilegiu 
ce s'ar fi săvârşit acolo, în faţa ei. Iar Petrea stătea, tot mai plecat, 
tot mai încovoiat, — până ce îşi aduse aminte că în cele din urmă 
nu-1 ţinea nimenea acolo şi că n'avea, dacă voià, decât s'o şteargă la 
sănătoasa. 

Roşie, gâfâind încă de multa încordare, Berta lăsă jos umbrela 
şi-şi netezi părul delà tâmple, — când iarăş auzi, de astă dată nu 
âsa de limpede, dar mult mai real, chemarea temuta: 

' — Berta ! 
Acolo, înaintea mamei Sida, a trebuit să-i ceară iertare lui Petrea, 

şi să-i tăgăduiască şi lui, şi mamei, că va fi de aci 'nainte logodnică 
ascultătoare, — că numai è copilă, să se certe şi să se ciondrănească 
ca băeţii. Iar Petrea, dacă i-a făgăduit că n'o să-1 mai bată, a prins 
să zâmbiască iarăş mulţămit, si a iertat-o. 

— Să nu te'mai cerce Dumnezeu, — atâta a mai putut să zică 
mama Sida, răstită cum îi era obiceiul. — Apoi Berta s'a făcut iar ne
văzută, şi toată ziua Petrea n'a mai dat de d â n s a . . . Lasă că niçi 
n'a prea căutat-o cu tôt dinadinsul. 

* 
* * 

In seara aceea, luna a răsărit mai târziu, mult mai târziu ca 
atuncea. A răsărit târziu de tot, — ş'a răsărit de geaba, căci n'a fost 
«imenea care să vadă cum se sguduiau de plâns înecat umerii Bertei, 
pe când lacrămile îi picurau mari din ochii tulburi, ţintiţi orbi în de
părtarea nepătrunsă a nopţii şi a viitorului . . . 

Fiindcă, vezi, câte un Făt-frumos trece aşa, câteodată, prin viaţa 
unei Cenuşotce . . . Dar nu se opreşte. 

ION GORUN 
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Problema locuinţelor 
Dl Gr. Trancu-Iaşi a avut o fericită inspiraţie adunând într'un 

mănunchiu legile noastre referitoare la problema ' atât de serioasă a 
locuinţelor.*) Broşura câştigă în interes şi prin faptul că adaugă, în re
zumat, şi legiuirile străine din Cehoslovacia. Franţa, Italia, Belgia şi 
Olanda,' dându-ne astfel tristul prilej să constatăm vinovata noastră 
indolenţă —am putea zice — faţă de una din cele mai mari neplăceri de 
care suferim. In adevăr, după aplicarea reformei agrare, mi se pare că 
această chestiune este cea mai arzătoare şi cu cele mai puternice efecte 
asupra societăţii. 

Fireşte, gravitatea problemei nu trebuie căutată în muţenia ce şi-o 
impune oficialitatea, ci în repercusiunile foarte serioase asupra so
cietăţii. Cel puţin aşa este considerată în străinătate, unde vedem că 
guvernele de după lăsboiu nu au cruţat nici o jertfă pentru atenuarea 
crizei atât de acute a locuinţelor. De multe ori constatăm că şi min
ţile luminate din alte ţări stau nedumerite în faţa acestei probleme şi 
apelează la contribuţia intelectuală mondială pentru a putea găsi reme
diile cele mai potrivite. Astfel aflăm că s'au organizat anchete inter
naţionale la Paris (1920), la Bruxelles (1921), la Londra (1922) şi 
Prâga 0923) şi, desigur că acestea vor continua. Experienţele câşti
gate din asemenea anchete s'au pus în practică, cheltuindu-se sume 
de miliarde. Nici n'ar mai trebui să amintim, că România nu a fost 
reprezentată la aceste congrese internaţionale. Abţinerea noastră se 
justifică îndeajuns prin concepţia oficialităţii noastre, care îndrumă şi 
astăzi dificila criză a locuinţelo'r în atribuţiunea poliţiei de stat , .sin
gura autoritate care se mai preocupă de această lipsă socială. 

Cu cât însă problema se strâmtoreşte în cadrele unei autorităţi 
secundare, cu atât ea câştigă în proporţii delà o zi la alta. Armata de 
funcţionari şi mulţimea micilor existenţe o resimte din ce în ce mai 
mult. Din bunăvoinţă şi interes pentru această categorie de cetăţeni 

*) Gr. Trancu-Iaşi : Problema locuinţelor, editura librăriei Alex. Stănciulescu, 
Bucureş t i . 
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s'a scris, desigur, şi broşura dlui Trancu-Iaşi, cu scopul ca, făcârnl 
cunoscut opiniei publice fondul de seriozitate al problemei, ca şi re
zultatele obţinute aiurea, să o. angajeze la o mişcare care să trezească 
din inerţie oficialitatea atât de nepăsâtoare. Şi, poate, 1-a mai stimulat 
şi o amărăciune personală pe deplin justificată: nefericitul nostru sistem 
•de guvernare, care, ori de câte ori se schimbă, pune la dosar şi cele 
Tnai vitale legi votate de antecesori. Aceasta a fost şi soarta legii con-
strucţiunilor din 23 Iulie 1923, redactată de dl Trancu-laşi şi votată 
de Parlament sub guvernarea dlui general Averescu, cea dintâi lege 
în ţara noastră care se ocupă cu problema locuinţelor, în ansamblul 
ei. Nefiind suficient votul Parlamentului şi sancţiunea regală, nu e mi
rare că autorul ei încearcă a o feri de desuetudine prin o popularizare 
în opinia noastră publică. 

Mişcarea mondială pentru curmarea crizei de locuinţe ne scu
teşte de sarcina de a ne mai ocupa de laturea ei profund socială. Scă
derea morală de care se vorbeşte atât de des în toate părţile, şi despre 
care am pomenit şi noi, se datoreşte în bună parte şi mizeriei de lo
cuinţe. Ce rezistenţă morală i-am putea cere oare unui funcţionar care 
«ste lipsit şi de cea mai elementară aspiraţiune de civilizaţie: de că
minul s ă u ? . . . Motivările legilor naţionale, dar mai ales streine, aduse 
în scopul încurajării construcţiilor, ne dau în această materie cele mai 
frumoase pagini de sociologie. 

Din păcate nu am ajuns încă în situaţia să ne putem preocupa 
mai intens de această lăture mai înaltă a propăşirii umane. Deocam
dată, la noi interesul naţional primează orice altă consideraţie de or
din social. Din acest pu'nct de vedere regretăm că unele soluţiuni 
lipsesc şi din broşura dlui Trancu-Iaşi, care şi ea vede' problema lo
cuinţelor exclusiv în lumină socială, scăpând din vedere că aceasta 
•este situaţia numai în o jumătate de ţară. Dacă în vechiul Regat ea 
este o problemă socială, în noile provincii ne apare, înainte de toate, 
ca o problemă naţională de o implacabilă urgenţă. După cum s'a mai 
spys, criza de locuinţe în Ardeal este însăşi criza românismului delà 
oraşe. Dacă vom reuşi să o rezolvăm, vom putea spori şi consolida 
•elementul românesc; dacă nu, realizarea echilibrului normal de popu
laţie, la oraşe, va întârzia multă vreme" încă. 

Subt raport naţional, problema locuinţelor ne creiază o situaţie 
pentru care nu vom găsi soluţiuni nici în paginele frumoase ale ştiinţei 
sociale, pentrucă, nicăiri elementul constitutiv de stat nu a răsărit din 
împrejurări mai grele ca în noile noastre provincii. In apus, elementul 
•constitutiv de stat, cu mici excepţii, este acelaş ca şi înainte de răz
boi. Oprit pe o clipă de ravagiile războiului, îşi reia acum firul între
rupt, având ca singur obiectiv: propăşirea socială. 

La noi procesul este cu mult mai lung şi mai complicat. Origi
nea lui se întinde departe în nedreptăţile politice ale trecutului, care 
trebuesc întâi reparate. O emancipare socială, fără consideraţiime la trecu
tul politic, ar aduce tot propăşirea celor mai tari ca noi. Ar fi un 
proces tot atât de dăunător ca şi actuala stare de totală neglijenţă. 

înainte de a ne inspira din metodele aplicate aiurea, mai curând 
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ar trebui să învăţăm delà aceia cari au o situaţie analoagă cu a noa
stră. Căci; mai există o ţară, în această parte a globului, care nu a> 
luat parte la congresele internaţionale vizate mai sus : jugoslavia. Dar 
abţinerea sârbilor nu i-a împiedecat să rezolve, de multe ori foarte 
sumar, partea naţională a problemei. Şi bine au făcut, căci măsurile 
de ordin naţional nu ni-le poate inspira străinătatea, ci însăşi viaţa 
reală a ţării! începând cu tratatul de pace, sârbii şi-au rezervat toată 
libertatea de acţiune în materie de reintegrare naţională a elementului 
sârbesc. Urmarea acestei tenacităţi este, că oraşele noastre bănăţene 
gem sub balastul refugiaţilor din Jugoslavia, pe cari noi ne-am grăbit 
a-i primi cu inima deschisă, dar mai ales cu mâinile întinse. Şi iVam 
putea zice că sârbii au fost conduşi numai de instinctul orb al şovi
nismului. Printre măsurile luate nu sunt rare nici acelea dictate de 
dreptatea socială. Amintim un singur caz. 

In statul jugoslav, cel care dispunea de o avere mai mare de 
trei milioane dinari, nu mai are drept să stea cu chirie. Dacă nu 
clădeşte, este pur şi simplu dat afară din locuinţă, fără milă. Sunt 
convins că în felul acesta nu s'a greşit cu nimic împotriva umani
tarismului. Căci mai curând se va putea plasa cel cu o bază econo
mică de trei milioane, ca un funcţionar al statului cu o indemnizaţie 
de chirie de două-trei sute lei lunar. Datorită acestor măsuri radicale, 
construcţiile în Jugoslavia se ţin lanţ; Belgradul de azi nu mai se
amănă câtuşi de puţin cu cel de dinainte de război. 

Faţă de succesele, obţinute şi pe un teren şi altul, ale altora, 
noi stăm inactivi şi neputincioşi. Evoluţia noastră galopantă ne 
aduce zi cu zi noui surprize, încurcând tot mai mult iţele unui proces 
pe care tembelismul nu-1 va putea descurca niciodată. 

P. NEMOIANU 
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Căile ferate ardelene 
— Inconvenientele lor actuale şi îndreptarea lor — 

Prin unirea Ardealului cu România, schimbâtidu-se cu totul 
politica economică a căilor ferate ardelene, mărindu-se în acelaş 
timp, în mod natural, şi traficul de pe aceste linii, reţeaua ardeleană, 
ca şi aceea din restul ţării de altfel, nu mai corespunde cerinţelor 
sporite, nici nouei îndrumări a vieţii noastre economice. 

Cine cunoaşte sistemul ardelean de căi ferate ştie că, încă de 
pe vremea regimului maghiar, când totuşi alta era politica căilor 
ferate, reţeaua ardeleană suferea pe urma unor inconveniente impor
tante, a căror înlăturare era de pe atunci de dorit, şi care este astăzi 
absolat inevitabilă, prin completa schimbare a situaţiei politice şi 
economice a ţării. 

Din aceste defecte pe urma cărora sufere întreaga viaţă economică, 
îngreunând în mod excepţional circulaţia şi nepermiţând exploatarea 
rentabilă şi raţională a reţelei, cele mai importante sunt următoarele : 

Primul şi unul din relele cele mai mari este complecta orientare 
a sistemului de căi ferate spre Budapesta, ca nod central, de unde 
provine aproape complecta lipsă de linii transversale. Ca ilustraţie a 
acestui inconvenient să arătăm că, pe vremea stăpânirei maghiare, un 
călător mergând delà Cluj la Sighetui Marmaţiei ajungea mult mai 
repede la destinaţie prin Budapesta .decât pe liniile locale directe. 
Acelaşi lucru se întâmpla de asemenea şi drumeţului vroind să meargă 
delà Braşov Ia Seghedin, fiind silit să se urce până la Budapesta, 
când drumul i-ar fi fost mult mai scurt prin Teiuş—Arad, legăturile şl 
încetineala trenurilor erau însă de aşa natură încât sosea mai repede 
trecând prin Capitală. Liniile transversale existente erau toate de a 
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doua şi a treia ordine, neputând presta nici pe departe ceeace traficul* 
mereu crescând cerea dele ele. ' 

Un alt defect al reţelei de căi ferate ardelene constă în fapjtul 
că toate liniile de pe numeroasele văi ale ţării îşi au punctul'ft^a) 
prea jos în vale, neluându-se în considerare la trasarea lor, eventuala 
necesitate a prelungirei lor, în vederea legăturei acestor văi între ele. 
Din acest motiv liniile acestea nu mai pot fi prelungite decât re nun- : 

ţând la porţiuni importante de linii construite. Astfel între Baia-Mare 
şi Sighetul-Marmaţiei, distanţa aeriană nefiind decât de 23 kilometri, 
totuşi din cauza aşezării prea joase a liniei la Baia-Mare (228 "tri. 
deasupra mării), construirea unei linii noi între aceste două oraşe, în . ; 

lungime de 60 kilometri, devine necesară caşi aceea a unui lung 'tunel ; 
pentru trecerea munţilor. V' 

Un al treilea inconvenient este lipsa de linii principale, neputând * 
fi considerate ca atare decât liniile Oradea Mare—Braşov—Predeal. 
Teiuş—Arad şi Timişoara—Orşova. Câteşi trele sunt pe deasupra linii 
simple, micşorând mult randementul lor, cel mult 35—40 trenuri în ; 
24 ore în fiecare direcţie. Din cei 5660 de kilometri de căi ferate 
existente în Ardeal, nici un kilometru nu este dublat, pe când în alte 
state triplarea şi chiar cuadruplarea liniilor existente a început de mult 

Pentru îndreptarea relelor semnalate mai sus, în scop de a da ' 
căilor ferate din Ardeal întreaga amploarea necesară unei bune politici ; 
de căi ferate, se cer următoarele îmbunătăţiri, necesitând jertfe mari 
pentru finanţele statului, însă absolut necesare, făcându-se repede^ 
plătite prin îmbunătăţirea circulaţiei şi creşterea firească a rentabili
tăţii- reţelei. 

1. Crearea de noui linii principale, utilizând în parte actualele 
linii secundare, transformându-le însă în linii principale, şi construind 
scurte linii de racord între ele; 

2. Construirea de legături noui între Ardeal şî restul ţării; 
3. Construirea de linii de interes local, şi ; 
4. Dublarea liniilor principale existente. - J 

Crearea de noui linii principale 

Primul şi cel mai important punct din acest; program este 
crearea de noi linii principale, traversând ţara, în toată întinderea ei, 
delà nord la sud şi delà vest la est, creând astfel ; noi şi. importante; 
legături, nu numai între diferitele părţi ale Ardeaîui, ci şi între acesta^ 
şi ;Celelalte provincii ale României-Mari. ; ; ' !. s 

Cea dintâi linie principală de.construit, de altfel construcţia ei : 

a şi început încă de pe ;vremea'răsboiului şi continuă acum din n o f t . 
este linia de legătură între Ardeal şi Bucovina. Lungimea acestei Unn 
ar fi delà Apahida la Dărmăneşti, staţia de pe linia Cernăuţi- - Paşcani-r-
Bucureşti, de 300 kilometri, dintre cari 250, Apahida - Dej—Badean--. . 
Hva Mică (120 km.) şi Dorna—Cândreni—Vatra porni—Dârmăneştl 
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(130 km.) linii deja existente, şi numai 50 km. (llva Mică—Cândreni) 
linie de construit din nou. 

A doua linie principală, ducând delà nord la. sud, din Mara-
murăş Ia Braşov, ar dezlega problema atât de urgentă a legatarei 
directe a Maramurăşuhii cu reţeaua de căi ferate românească, fără a 
mai trece ca până acum prin Ceho-Slovacia. Prin această linie, ere-
ându-se o a doua linie principală paralelă cu actuala linie Oradea 
Mare—Bucureşti, supraîncărcată astăzi, s'ar degaja complect traficul de 
pe această linie, cel puţin în partea ei la nord de Carpaţi. Cum se 
va putea degaja la sud de Braşov, vom vedea mai târziu. 

Linia ar urma să se construiască, în continuarea liniei Sighet— 
Vişăul de jos, delà această din urmă staţie peste Romuli, valea Salvei 
până la Salva, în valea Someşului, 52 km., de unde până la Năsăud 
s'ar folosi linia existentă. Delà Năsăud Ia Bistriţa s'ar construi un al 
doilea racord de 30 kilometri, delà Bistriţa la Săratei existând linia 
necesară. Prin construcţia ultimului racord de 38 km, Sărăţel— 
Măieruş, am intra în linia ferată, zisă de centură, terminată de pe 
acum până la Braşov. Am avea deci 3 linii noi de racord, Vişăul de 
jos—Salva, Năsăud—Bistriţa şi Sârăţel^-Măieiuş "în lungime totală de 
120 km. linii noi, şi 310 kilometri de linii existente urmând să fie 
transformate în linii principale: Sighet—Vişăul de jos (58 km.), Salva 
—Năsăud (6 km.) Bistriţa—Sărăţel (11 'km) şi Măieruş—Braşov 
(235 km.). Lungimea totală a liniei ar fi deci de 430 km. 

Dificultăţile de construcţiei ale liniei n'ar fi prea mari, ne-exisţând 
nicăeri diferenţe prea mari de nivel şi nici tunele lungi. înălţimea 
maximă a primului racord ar fi de 700 metri deasupra mării cu un 
tunel lung de aproximativ 800 metri, pe când cel de al doilea n'ar 
avea o înălţime maximă decât de 500 metri şi al treilea şi mai ptitin, 

Prin crearea acestor două linii principale se obţin următoarele 
scurtări de distanţe : 

In traficul local : 
Bistriţa—Năsăud 30 km. în loc de 64 prin Beclean şi 
Bistriţa—Reghinul Sas 59 km. în loc de 183 prin Ludoşul de 

Murăş sau 280 prin Cluj—Feldioara Răsboeni. 
in traficul depărtat: ' 
Cluj—Cernăuţi 371 km., în loc de 770 km. via Feldioara Răs

boeni— Ghimeş—Adjud •; 
Cluj—Sighet 216 km., în loc de 299 km. pe linia Oradea Mare— 

Satu Mare—Halmei—Kiralyhaza ; 
Cluj—Iaşi 589 km., în loc de 694 pe linia Ghimiş—Palanca; 
Sighet- 'Braşov 430 km., în loc de 731 via Oradea—Cluj; 
Sighet—Galaţi via Salva—Dărmăneşti, 608 km., vja .Salva—Ghi r i 

meş; 694 km. faţa de 984 ; pe linia Oradea—Cluj—Ghimeş—Palanca. , 
Ca ultim avantaj al acestor două, linii menţionăm importanţa Ipr. 

strategică. Fiind situate mai în mijlocul ţării, ele' sunt mai puţin ex
puse, . în ; caz de război,. dşcât toate celelalte linii,; situate . mai la peri
ferie. Linia Sighet—Salva—Braşov mergând, aproape pe întreaga ei în* 
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tindere, paralel cu Carpaţii va putea aduce de a semenea servicii im
portante ca linie de rocadă. ^ 

A treia linie principală ar fi linia Bucureşti—Piteşti—Curtea de"" 
Argeş—Jiblea—Sibiiu—Vinţul de jos—Arad, ce ' s -ar putea crea prin 
construcţia scurtului racord Curtea de Argeş—Jiblea, în lungime dé 
abia 40 kilometri, şi prin transformarea porţiunilor Râul Vadului—Sibiiu 
(41 km.). Jiblea—Rîul Vadului a fost costruită delà început ca linie 
principală, şi Sibiiu—Vinţul de joş (83 km.) 

Prin această nouă linie distanţa Sibiiu—Bucureşti s-ar reduce 
delà 393 km. prin Piatra Olt la 171 km. si distanţa Arad—Bucureşti 
delà 631 la 549 km. 

Prin construcţia a numai 210 km. linii noui şi transformarea a 
719 kilometri de linii ferate secundare în linii principale, contând 
între acestea şi porţiunea Madefalău—Ghimeş, Adjud—Ghimeş fiind 
construită delà început ca atare, am obţine între Ardeal şi vechiul 
Regat, următoarele 6 linii principale în lungime totală de 3076 km. 

1. Cluj—Vatra Dornei—Dărmăneşti—(laşi—Chişinău) 312 (669) km ; 
2. Feldioara Răsboeni—Adjud—(Galaţi, 387 (517) „ 
3. Sighetul—Marmaţiei—Bucureşti 600 „ 
4. Oradea Mare—Bucureşti . . ! 654 „ 
5. Arad—Sibiiu—Bucureşti . 5^9 „ 
6. Timişoara—Bucureşti . . . . . . 574 „ 

Legături noui între Ardeal şi restul ţării 
Necesitatea creării unor legături noi şi cât mai numeroase, astăzi 

ne-existând decât 4 (Palanca, Predeal, Turnu Roşu şi Vârciorova), se 
.înţelege delà sine, nemai fiind nevoe să inzistăm asupra foloaselor lor. 
Începând din nordul ţării aceste legături ar fi următoarele : 

1. Signet—Borşa—Orlibaba— Vatra Dorni—Piatra Neamţ. Linii 
existente Sighet—Borşa 80 km; linii de construit Borşa—Vatra Dornii 
85 km; Vatra Dornii—Piatra 120 km; în total 205 km. Lungimea totală 
a liniei ar fi deci de 295 km. Prin construcţia ei se realizează o a 
doua legătură între Maramurăş şi restul ţării, scurtându-se distanţă 
Sighet—Galaţi delà 984 km. lâ abia 535. Pe această linie distanţa 
Bucureşti—Sighet ar fi de 649 km. 

2.' Topliţa Română—Borsec—Tulgheş—Tîrgu Neamţ—Paşcani,', ia 
lungime de 130 km, toată linie nouă, deschide traficului regiunii din 
cele mai bogate în păduri, formând o nouă şi importantă legătură 
între Ardeal şi Moldova. ' ' 

3. Breţcu— Oneşti, în lungime de 53 km. legînd partea de jos a 
Ardealului de centrul şi nordul Moldovei. Prin continuarea ei delà Oneşti 
la Bacău (50 km.) s-ârcreia o legătură mult mai scurtă între Braşov— 
Iaşi—Chişinău, reducând distanţa Braşov—Iaşi delà 458 km. peste PIo-
-eştî—Mărăseşti—Tecuci, şi delà 452 km. peste Madefalău—Ghimeş— 
Adjud, la numai 363 kilometri. 

4. Braşov—Nehoiaş, servind la uşurarea traficului pe prea încărcata 
linie. Braşov—Bucureşti putându-se îndrepta pe această linie toate 
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mărfurile din Ardeal destinate porturilor Galaţi, Brăila "şi Constanţa. 
Distanţa delà gara llieni, de pe linia Braşov—Sft. Gheorghe, ar fi până 
Ia Nehoiaşi de 65 kilometri. Delà Nehoiaşi la Buzău există o linie 
ferată în lungime de 74 km. De altfel această linie intră şi în pro
gramul de construcţii al actualului guvern, fiind în studiu. 

5. Terminarea liniei Petroşiţa—Sinaia, în lungime cam de 25 km.. 
începută încă cu câţiva ani înaintea războiului, lăsată însă de aproape 
zece ani în cumplită părăsire. Guvernul nostru din anii 1914—1916, 
ştiind că va avea să intre în război împotriva Austro-Ungariei, în loc 
să caute să creieze legături noi de cale ferată spre Ungaria, pe timpul 
neutralităţii, a lăsat în suspensie construcţia chiar a liniilor începute, 
cum e «dé pildă cea de mai sus, în loc s'o termine şi să caute să mai 
construiască.şi altele. 

6. Câmpulung. Giuvala—Râşnov—Braşov, în lungime de 116 km. 
din care 90 km. linie nouă, servind unei comunicaţii repezi şi directe 
între colţul de sud est al Ardealului, bogat în industrii şi lemnărie, 
şi între Oltenia, bogată în cereale. Prin această linie s'ar uşura de 
asemenea traficul de pe linia Braşov—Bucureşti, cea mai încărcată as
tăzi, scurtându-se distanţa delà Braşov la Craiova delà 421 km. la 302 
şi Braşov—Calafat delà 528 la 409." 

7. Petroşani—Bumbeşti, în lungime de 30 km. Despre importanţa 
acestei linii credem că nu trebue să mai adăugăm nici un cuvânt, 
ştiindu-se de toată lumea ce folos imens ar aduce economiei noastre 
naţionale legarea directă a bazinului carbonifer delà Petroşani cu ca
pitala ţării şi porturile dunărene. 

Prin construcţia acestor linii am obţine deci 11 legături între 
Ardeal de-o parte, Moldova şi Muntenia dealtă parte, în loc de 4 ca 
până acum. Totalitatea liniilor noui de legătură ce ar urma să se construi
ască între Ardeal şi vechiul Regat ar avea o lungime de 648 km. 

Linii de interes local în Ardeal 
Reţeaua de căi ferate ardelene fiind cea mai desvoltată din toate 

reţelele României-Mari, prnctul acesta de program poate fi lăsat mai 
la'urmă, afari de linia Recita—Slatina Mică şi Brad—Deva, pre-
zentînd interese mai imediate. Totuşi vom lăsa să urmeze şi aceste 
linii în ordinea importanţei lor. 

/. Reşiţa Fabrică—Slatina Mică aproximativ 30 km., legând bo
gata regiune minieră şi industrială Recita—Oraviţa—Anina direct cu 
capitala ţării. Astăzi distanţa Recita—Timişoara—Lugoj—Slatina Mică 
este de 219 kilometri, reducerea ar fi deci 'de 189 km. 

2. Brad—Deva, în lungime de 30 km. Prin construirea acestei 
linii ar dispărea anomalia ca locuitorii din Brad având treburi în 
capitala judeţului Deva, să fie siliţi să facă ocolul de 310 km. prin 
Arad, în loc să parcurgă o distanţă de numai 30 km. 

3. Abrud—Zlatna, servind dé legătură nouă între Munţii Apuseni 
atât de năpăstuiţi de guvernele maghiare, şi restul ţării. Linia în - Iun-
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gime çirca 30 km. ar urma să se construiască ca linie normală, ră>-* 
mânând sâ' se transforme în atare şi linia îngustă Zlatna—Alba-lulia. 

4. 7 ârgii-Murăş—Sighişoara, în lungime de 53 kilometri legând 
direct acest centru important bogat în păduri şi industrii, cu Braşovul 
şi capitala ţării. Distanţa Tg.-Mureş—Braşov— Bucureşti s'ar reduce 
astfel delà 493 la abia 352 km. 

5. Şomcuta-Mare—Răstoci, lungă de circa 25 kilometri scutind: 
distanţa Şomcuta—Cluj cu numai puţin de 220 km. 

In total am avea deci de construit linii de interes local în lun-f; 
gime de 168 km. -

Dublarea liniilor principale existente 
Ultimul punct din acest vast program ar fi dublarea liniilor prin

cipale existente, urmând să fie executat, afară de linia Cămpina—Bra
şov abia după terminarea celorlalte trei puncte mai sus enumerate. 
Bine înţeles că concomitent cu executarea acestei părţi din program 
se cere şi construirea liniei directe Bucureşti—Alexandria—Craiova, a 
cărei construcţie este de asemenea abirlit necesar. Proectul acestei 
linii a şi fost de altfel elaborat de mult. 

* * 

In rezumat pentru a îndrepta inconvenientele actualului sistem 
de căi ferate din Ardeal transformându-!e într'un sistem în conformitate 
cu cerinţele economice generale ale ţării întregi, ar trebui să se con
struiască 210 kilometri linii noui pentru obţinerea celor trei linii prin
cipale, 648 linii de legătură între Ardeal şi vechiul Regat şi 168 km. 
linii de interes local în Ardeal; în total deci 1026 kilometri linii noui. 
De transformat în linii principale ar fi 719 km., iar de dublat circa, 
o mie. 

De sigur o operă din cele mai vaste, necesitând cheltueli mari, 
cari s-ar amortiza însă curînd sporirea traficului aducând în acelaşi-, 
timp foloasele cele mai mari întregei noastre bogăţii naţionale. 

De altfel ce înseamnă 1000 de kilometri linii noui-faţă de cele 
12 mii kilometrii de linii ferate existente astăzi în România M a r e ? ' 
Desigur puţin, însă prin construcţia lor s'ar complecta în mod atîţ 
desăvârşit sistemul existent, încât ar putea face faţă pentru multă 
vreme tuturor cerinţelor actuale şi viitoare ale traficului. 

VIRGIL P. RÂMNICEANU 
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Un echilibru economic : 

— Intre p roduc ţ i e şi consumul intern — 

Viaţa noastră economică, -delà o vreme 'ncoace, e din ce în ire 
mai •''•bolnavă. Refrenul acesta a ajuns banal. Opinia'publică, cu dr&pt 
cuvânt îngrijorată de această situaţie, a consultat până acuma pe toţi 
aceia pe care i-a crezut în măsură de a-i putea ajuta să se reînsă-
nătoşeze. Dintre cei consultaţi, unii au fost de părerea,'Că nu e motiy 
dé alarmare» bolnavul sufere numai de o uşoară indispoziţie, care va 
trece uşor, chiar numai cu câteva descântece. Alţii; dimpotrivă, au con
statat 1 că boala e 'serioasă' şf; că se cer neapărat soluţii-grabnice şi, 
dacă vrem să fim sinceri, soluţii drastice. > * > • 

'Soluţiile propuse ^pâiiă : acuma pentru vindecarea vieţii noastre 
economice au fost cam următoarele: reformarea sistemul'ui monetar; 
schimbarea 1 politicei ^finariciare a statului; ridicarea regimului de res-
tricţiunî, aşezai deasupra comerţului şHrnpIicit intensificarea production»! 
şi 'a^exportulm. S?au ; mârtecomandat şi alte remedii, tot numai de or
din "ëcohWmic sa© fFrianciàt,1 pe" care de aceasta datănu lê mâi amintim. 

Examinând cu atenţie situaţia e uşor să ajungem la concldzia fcă 
nici una din soluţiile preconizate până acuma nu e în stare să tă-
măduiască singură şi în mod definitiv viaţa noastră economică şi s'o 
feriască de recidivă Noi. cari avem mai puţin în vedere interesele marei 
finanţe şi ale marei industrii, ci mai mult interesele generale, cce-
denn că viaţa noastră economică s'ar putea normaliza numai «şa, 
4acé simultan cu intensificarea rproducttumi, şi - cu celelalte măsuri 
ce se,vor lua, am ieduce $i comitatul da minimul postbU, la strictul 
necesar. S ă ; n e explicăm. 

E un adevăr piea cunoscut, că orice i n d i v i d sau orice colectivi
tate care consumă într'una mai mult decât produce, mai curând sau 
mai târziu trebue să ajungă la ruină materială, şi dacă nu face o 
sforţare eroică, decade moraliceşte şi sfârşeşte prin â pieri în mod ruşinos: 

Or, noi delà începutul războiului încoace consumăm incontinuu 
mai mult decât producem. Am practicat şi practicăm o politică eco
nomică lipsită de cele mai elementare principii de economie naţio-
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nală şi numai graţie ei înregistrăm atâtea câştiguri mari şi nemunciţc 
.alături de atâtea munci grele şi nerăsplătite cinstit; atâta lux ş f deş
irau alături de imense lipsuri* şi mizerii; atâţia negustori şi aşa de 
puţine bunuri destinate comerţului. 

Ni se va riposta poate 'de aceia cărora le convin aceste stări 
de lucruri, că noi voim să restrângem libertatea individuală şi să. su
focăm dorinţa de mai bine în om. -Nu. Am vrea însă să se niveleze 
inegalităţile sociale. Aceasta o cere nu numai interesul general, ci şi 
interesul acelora, cărora nu le-ar conveni această măsură. 

Dacă bogaţii şi îmbogăţiţii, cu alte cuvinte favorizaţii politicei 
noastre economice de până acuma, ar fi în stare să cumpănească cât 
de cât urmările ce poate avea o politică de consum fără frâu, dac* 
şi-ar pricepe interesele proprii mai birje, şi n'ar bagateliza murmurul 
populaţiei sărace şi sărăcite, şi-ar reduce singuri poftele şi s'ar măr-

j^iiiija .satisfacerea-numai a acelor trebuinţe, pe care până la oarecare, 
măsură producţiunea indigenă, le poate acoperi; Dar, delà nişte oameni 
îmbătaţi de câştigurile uşoare, de lux şi bună stare, — nu se poate 
aştepta atâta înţelepciune, simţ de dreptate şi de moralitate, nici pa
triotism şi abnegaţiune. 

De aceea ar trebui să intervină statul. Şi iată cum : 
a) Să oprească cu desăvârşire importul articolelor de lux, fie 

chiar şi cu micuj fc.de.. nu mai primi din.sţrăinetatej drept^retorsiune, 
nici articole cu adevărat necesare; 

b) Deodată cu prohibirea articolelor de lux, să decreteze liberta
tea comerţului şi a exportului pentru toate produsele naţionale şi sâ 
ridice valoarea muncii, plătindu-şi funcţionarii şi muncitorii în m'0& 

-cinstit şi în conformitate cu cerinţele vremii; 
c) Paralel cu măsurile de mai |sus să-şiTschimbe regimul fiscal 

impunând cu dări corăspunzătoare averile hipertrofiate şi marile veni
turi provenite din ocupaţiuni pur speculative şi uşurând impozite!? 
£rele puse pe capitalul productiv şi pe câştigurile mici, provenite 4i» 
munca grea şi rodnică. 

Fără o intervenţie a statului printr'o politică economică, la bata 
căreia să steà dreptatea şi moralitatea şi care să aducă în ecţilibr* 
consumul cu producţiunea, o reînsănătoşare a vieţii noastre economice 
cu greu ne-o putem închipui. Şi să nu se uite, că delà aceasta 
depinde într*o bună măsură şi întărirea noastră socială şi naţioaatt» 

VASILEMbÇMm 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

Poveslea unui om, care nu exisiă... 
„D--1 Octavian Goga nu există tn Ardeal", 

a zis d-l Al. Valda, la Cameră 

Vorbi neinduratul Voivod... 
Şi astăzi, din Reteag la Homorod 
S'a răspândit această veste tristă, 
Cu mişcătoare-accente de ptohod, — 
Vai, Goga, în Ardeal, nu mai există!.. 

In lupta ce s'a 'ncins acum. trei ani, 
Intre-un poet şi-o sută de titani, 
Numai Ghiulucă singur mai persistă: 
Poetul fu mâncat de-aî săi duşmani, — 
Şi Goga* în Ardeal, nu mai există!.. 

Zadarnic a pornit, vijelios, 
Şi fa întors pe Ciceo Pop pe dos, 
De geaba 'nscrie victime pe listă, 
Şi pe titani i-a semănat pe Jos, — 
Căci Goga, în Ardeal, nil mai există... 

Prin aer sboară Honigman în salt 
Şi-amarnic strigă Fagure: „GewaltF 
Rupţi şi bătuţi, cu-o mutră fatalistă, 
Se freacă fraţii, unul de cettalt, — 
— „Nu, Goga în Ardeal, nu mai existat 
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Se pipăie pe şale Sever Dan 
Şi scuipă 'n sân, de frică, popa Man, 
Când scap' o vorbă mai regionalistă; 
Dar toată spaima lor de-acum e'n van, — 
Că Goga, în Ardeal, nu mai există!.,. 

înjură zilnic „Patria", brutal, 
Că Goga-i un pericol naţional; 
Conspiră, complotează şi insistă 
Că Goga ţara o dădu de mal: 
Dar Goga, în Ardeal, nu mai există!... 

Cândva, se vor trezi ca dintr'un vis 
Toţi cei o sută, sus, în paradis, 
Plângând într'un prelung şi-adânc oftat 
Partidul lor, misterios ucis, — 
De Goga, care nici n'a existat!... 

HAMLET MONTAUREANU 
autorul monologului ,Â fi sau a nu fi 

> 
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ÎNSEMNĂRI 
P a r t i d u l na ţ i ona l şi s t u d e n ţ i m e a . 

Ziarul Patria a publicat zilele trecute 
un articol intitulat : „Principalul vino
vat : d. Octaviân Goga". Desigur, că 
nu intentiofiez să iau asupra mea, un 
roi dé apărător. Partea aceasta rămâne 
in sarcina d-lui Octaviân Goga, care 
ştie să răspundă, Ori de câte ori are în 
faţă pe adversarii săi, pe cât de furioşi 
pe atât de caraghioşi. 

Ceeace mă îndeamnă să mă ames
tec în această chestiune, este afirmaţia 
Patriei că d. Octavian Gogâ n'a făcut 
nimic în timpul cât a fost ministru al 
Cultelor: nici căminuri pentru studenţi 
nu a zidit, nici burse nu le-a dat, iar 
studenţilor cari se aflau in străinătate, 
le-a revocat toate bursele. In felul a-
cesta fiind pusă chestiunea, vreau să 
reclam pentru mine cinstea de a răs
punde acestor afirmaţii, fiindcă bursele 
au aparţinut ministerului Instrucţiune)', 
al cărui secretaT-general pentru Ardeal 
a fost scriitoiul acestor rânduri, şi nu 
ministerului Cultelor, după cum ş t i u ţ i 
copiii de şcoală. 

La afirmaţiile îndrăsneţe ale Patriei 
răspund cu următoarele cifre : 

Am ridicat numărul bursierilor delà 
Universitatea din Cluj delà 200 la 400, 
adică la dublu. Bursele- pentru Bucu
reşti le-am sporit delà 1501a 300, adică 
la dublu. In străinătate- am dat 150 
burse faţă de -100 ale anului precedent 
Insfârşit, tot : noi âm asigurat întreţi
nerea gratuită a tuturor elevilor din 
şcoalele normale-ale statului. 

N'a fost destul ceeace am făcut. Eram 
numai la începutul operei noastre de 
ajutorare a studenţimei. Dar, în faţa 
activităţii noastre, cine he-a acuzat de 
incurie, rcvoltându-se că prădăm banii 
statului cu burse şi ajutoare Inopor-

J tuhe? D-l O. Ghibu, fostul secretar 
genefal àl Instrucţiune! în Consiliul 

! dirigent, care, rezumând bursele şi 
i ajutoarele date studenţilor ardeleni, în 

comparaţie cu cei din vechiul Regat, 
Bucovina şi Basarabia, a publicat urmă
toarele cifre : 

Vechiul Regat . . 441 mii lei 
Bucovina . . . ' . " 312 ' „ „ 
Basarabia / . '. 568' „ „ 
Transilvania . . . 4.561 ' „' „ 

Înţeleg ca oamenii politici să nu cruţe 
armele când caută să distrugă pe ad
versar, dar să vii cu asemenea aser
ţiuni imorale, cu neadevăruri mon
struoase cari pot fi desminţite în fie
care moment, este un fdnomen "pe care 
nu-1 putem califica Uşor. 

Dar, pentrucă suntem la capitolul 
burselor să mi se dea voe să pun şi 
cu o chestiune. In anul 1919—1920, re
sortul Instrucţiuriei din Consiliul * diri
gent a Votat o sumă oarecare câ burse 
pentru, studenţi. Rata întâia s'a distri
buit celor îndreptăţiţi. Cât pentru r'ata 
a doua, studenţii cari urmau:ctirstrr'rfe 
la Bucureşti hu au mai pfimit-o. 

La reclamaţiile ce mi s'aii făcut, ăm 
constatat că un remarcabil personaj 
al Consiliului dirigent' a ridicat "flSnli 
deîă resortul Instrucţiurîe-i e"a: sâ-i tfâftă-
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mită personal direcţiunei Căminurilor 
din Bucureşti. De-acolo, neştiînd cui 
s ă - i înmâneze, i-a adus iarăş Ia Cluj, 
dar nu i-a mal restituit în acelaş Ioc. 
La stăruinţele mele de a da de urma 
burselor studenţilor, am primit răspun
sul că banii au fost întrebuinţaţi pen
tru alte scopuri ale Consiliului dirigent. 
Martori sunt toti studenţii vizaţi în a-
ceastă faimoasă încurcătură. — Octavian 
Prie. 

Onestul anonimat. A încetat din 
viaţă deunăzi, la Bucureşti, după o 
lungă suferinţă trupească împletită cu 
profunde dureri morale, încă unul din 
gazetarii de credinţă ai generaţiei tre
cute: fostul prim redactor al ziarului 
Universul, Ion Popescu. Douăzeci de 
ani, Ion Popescu a stat în fruntea po
pularului cotidian, — ai cărui proprietari 
sau arendaşi n'au fost totdeauna îm
prieteniţi cu tainele scrisului, — reuşind 
să menţină acolo un apreciat nivel de 
seriozitate şi nepărtinire. S'ar fi putut 
spune, că numele pe care-1 purta îl 
destinase anonimatului. Ziaristul Ion 
Popescu, stăpânind o întinsă cul
tură politică, era însă un om dârz 
şi incoruptibil, cumpănit şi muncitor, 
ale cărui calităţi intelectuale i-ar fi 
permis şi alteascensiuni în viaţa publi
că. Totuş fostul prim-redactor al Uni
versului a murit sărac, şi aproape ne
cunoscut; câţi din sutele de mii de 
cetitori, vreme de două decenii, au 
ştiut de existenţa muncei lui tăcute şi 
cinstite ? 

Astăzi nu mai trăim în zodia acestor 
discreţi soldaţi ai unei idei. Analfabeţi 
reporteri asurzesc lumea cu sgomotul 
lor indecent şi-şi iscălesc, cu litere 
de-o şchioapă, fantaziiJè stoarse pe 
marmura pătată a cafenelelor, din 
drojdia unei consumaţii plătite de alţii. 
Deci, în faţa sicriului închis al lui Ion 
Popescu, în părerea de rău cu care am 
ş-lâns pe un om de treabă, am ames

tecat şi regretul cu care întovărâşiam 
dispariţia unuia din acei slujitori dé ieri 
ai presei, cari îşi înţelegeau altfel decât 
majoritatea celor de astăzi, cetăţe
neasca lor misiune. 

Zone culturale. Consiliul comunal 
al Timişoarei ne trimite un documentat 
memoriu, pledând cu multă însufleţire" 
pentru o mişcare culturală demnă de, 
toată atenţiunea. învăţând din faptele 
trecutului regim, când cu sprijinul 
efectiv al primăriei Timişoara avea o. 
stagiune teatrală de 6—7 luni pe aii; 
consiliul îşi pune întrebarea cât se 
poate de firească, dacă nu ar fi cazul 
ca in interesul noului stat să se facă 
acelaş lucru. 

Dar primăria Timişorii preconizează 
planuri şi mai îndrăzneţe, emiţând 
ideia creierii unor zone culturale -dea-
lungul frontierilor ţării, regiuni atât de 
expuse influenţelor nefaste din afară, 
impărţindu-le după cum urmează, 
având fie.care câte un teatru perma
nent : 

1. Zona sudvestică cu sediul în 
Timişoara ; 

2. Zona apuseană cu sediul în Cluj; 
3. Zona de miazănoapte cu sediul 

în Cernăuţi ; 
4. Zona răsăriteană cu sediul îft 

Chişinău. 
Mişcarea aceasta culturală s'ar sus

ţine prin contribuţiile comunelor ur
bane din zona respectivă şi a minis
terului de Culte. 

Cât priveşte zona bănăţeană, primă
ria Timişoarei a şi luat unele măsuri 
practice în vederea realizării acestui 
plan. Anul acesta a înfiinţat o catedră 
de canto la Conservatorul comunal şi 
a iniţiat organizarea unei orchestre 
care să cânte mai târziu şi la teatru, 
iar în viitor intenţionează creiarea unei 
catedre pentru arta dramatică. începând 
cu anul acesta, va înscrie în bugerai 
comunei suma de 500.000 Iei anual. 
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Cunoscând resursele oraşului Timi
şoara şi în general ale Banatului, îm
părtăşim şi noi optimismul că zona 
sudvestică este foarte uşor de realizat. 
Nu putem fi tot aşa de optimişti în 
ce priveşte celelalte zone. 

Dar, fiindcă consiliul oraşului Timi
şoara ne face plăcerea să cetim şi 
să susţinem un preţios act de adminis
traţie culturală, profităm de ocazie să 
emitem, la rândul nostru, încă o ideie. 

Până la realizarea acestui măreţ 
plan cultural, nu s'a gândit oare că 
s'ar putea organiza la Timişoara şi o 
stagiune de o lună-două de operă cu 
eoncursul trupei delà Cluj? Resursele 
©rasului şi < marele lui public iubitor 
de artă ar putea scoate din gura morţii 
— cum e cazul — aceasta valoroasă 
instituţiune de stat, prin o stagiune de 
o lună-două, până la creiarea şi a 
unei zone culturale guvernamentale. 
Am fi foarte fericiţi să.aflăm că pri
măria Timişoarei s'a ocupat şi de 
această chestiune. 

Conferinţa dlui Octavian Goga. — 
Invitat fiind de tineretul universitar din 
Cluj, d. Octavian Goga va ţine o con
ferinţă publică, Duminecă 9 Noemvrie, 
în sala Teatrului naţional. 

Această împrejurare pare să fi fost 
de-ajuns, pentruca, dintr'odată, gazetele 
partidului naţional să scormonească în 
lada de gunoaie a presei de scandal 
şi să arunce în calea directorului Ţărei 
Noastre toate calomniile puse in cir
culaţie, cu atât de puţin succes, de 
„rozentkalii* şi „honigmanii" delà Bu
cureşti, înţelegem până la un punct 
accesul de furie din tabăra partidului 
uaţional. Dl Octavian Gaga e privit 
fn redacţia Patriei numai ca un duş
man politie şi, prin urmare, această 
bruscă şi violentă acţiune de ponegrire, 
chiar tn tovărăşia puţin onorabilă a 
confraţilor delà Adevărul şi Lupta, 

porneşte ditr'un esplicabil simţământ 
de adversitate. 

Nu trebuie să se uite Insă, un amănun t 
mic şi neînsemnat. Dl Octavian Goga 
n'a fost chemat, şi nu vine la Cluj, ta 
calitatea sa de membru al unui partid. 
Altora le rămâne nenorocitul sistem de 
a căuta să înhame pe studenţi la ca
rul vulgar al întrecerilor politice. Cu 
gândul şi mai ales cu mâinile curate, 
d. Octavian Goga, care nu e membru 
în niciun consiliu de administraţie al 
vreunei întreprinderi capitaliste, «J. 
Octavian Goga care nu e nici la Renner 
nici la Blank, d. Octavian Goga, care 
nu cunoaşte pe celebrul Schuller nici 
măcar după fizionomie, d. Octavian 
Goga care a făcut în viaţa sa altceva 
decât să fnchee vreun pact cu ireden
tismul maghiar, — d. Octavian Goga 
va vorbi într'adevăr despre Ideea na
ţională, pe care n'o slujeşte de iert, 
de când a apărut aşa zisul „fascism", 
şî căreia i-a închinat partea cea mai 
bogată şi mai frumoasă a sufletului 
său. 

Adversarii cari vor să turbure spiri
tele cu articole provocatoare, ca cet 
dm Patria de deunăzi, reeditând • 
stupidă născocire de-acum treisprezece 
ani, pentru care d. Vaida şi-a cerut 
la vreme toate scuzele, dovedesc • 
veninoasă şi pătimaşe pornire ; ea 
s'ar putea întoarce tot asupra mărun
ţilor urzitori de infamii. 

Pentru cei prudenţi, e destui. — *. A. 

Reforma administrativă. — „Asa-
ciaţiunea funcţionarilor administrativi 
din Transilvania" a publicat într'an 
volum observările sale asupra proectu-
Iui de reformă administrativă depus 
pe biroul Parlamentujui de către g a -
vernul actual, înfăţişând în mod para
lel, articol cu articol, propunerile sate 
de modificare a textului iniţial. Aceasiă 
lucrare se datoreşte unei comis ion! 
delegată din sânul „Asociaţiei" şi at -
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cătuită din dnii P , Roşea, dr. Al. 
Moldovan, dr. G. Ciupe, dr. S. Kalint,.. 
subpreţecţi , Tepfii Hossu, notar jude
ţean şi dr. Stver Pop , prlmpreţor. 
, „Nu avem pretenţia, zic autorii 

acestui Material pentru unificarea ad
ministrativă, de a fi făcut o lucrare 
completă. Multe chestiuni le-am atins 
numai principiar. Nu am voit să ne 
gştrâm ca îndrumători, ci am vroit să 
•tepunern muncă curăţă şi dezintere
sată pe altarul administraţiei ţârei 
•©astre. Având in vedere scurtimea 
timpului ce ne-a stat ia dispoziţie, am 
crezut că luând ca bază proectul p re -
zentat, prin.1 lucrarea noastră de faţă, 
^ o d e s t ă aşa çum se prezintă, vom 
Iţutea contribui cu .munca şi ştiinţa 
loas t râ ca edificiul administrativ, $e!à 
care depinde bună, starea ţării, să spo
rească cu o, p etricicâ s ănă toa să . . . " 

Noi înregistrăm cu o deosebită p l ă 
cere, contribuţia, experienţei adminis
trative a Ardealului ia o problemă de 
iiiţeres general, aiâţ du imrortantă , şr 
nădăjduim că se va ţine scamă de ea 
ia discuţia în Parlament a legii de 
unificare'à adriiinistraţiei noastre.' 

'• Apuca tu r i g a z e t ă r e ş t i . - Ne-am 
itidighaf şi hé}} èUrri se cuvine, irt urma-
scarida'ului cu fraudele impropriefâ-
?irri.": S'af i : p ă r e a ; ' i n s ă , că b Wiûmitâ' 
far te à -pYeSei ' delà Bucureşti, aceea 
desp re cafre:avem ş1 nôi o părere'a-" 
rât de precisa, ţiiie Să dèa âcéSté'i pa*, 
nànfale, ş î ' ă fâ î ' destul !deC,vâs"tă, o în
torsătură de film senzaţional. Astfel, 
un*"îîar 'de-afcurrV" zéde' ^ite v ye'steâ' u'r-
"jiiătbarele: l,jln ultimui momen: se a-
niinţa ca JimiMËntà"arestarea unei per
sonal i tă ţ i 1 de r searhă, carè a avùt un 
ro l ' prec^hipâh/tdr iii materie 1 cte1, ţm-
prdprîeţărire. . Personajul" in' chestiune 
erV-socotit' ca b' mare vaioâre"şr i 'Şe' 
prorocea ùrtSftare'v'iitof politic" ' ' : 

'H'.de prisos să' spunem,că , fşen,za^a' J. 
a duraiV'n'j}^ 

s'a auzit de arestarea „personalităţei 
seamă", care a avut un rol precum 
nitor, — şi celelalte. Şi lumea plâte 
citeşte, se pasionează, şi trece 
departe. 

O punere la punct. — Cu prilejut 
discut unei la Mesaj, delà Camera, 
s'au făcut câteva interesante precisâri 
asupra tratativelor dintre partidul l i 
beral şi partidul naţional din iama. 
anului 1922. 

D. Minai Popovici a declarat că p a r 
tidul naţional a tratat cu sinceritate tq. 
vederea formărei unui guvern de co la
borare, dar că liberalii au r id ica t 
mereu tot mai multe pretenţiuni, zâ^-. 
dărnicind înţelegerea. 

D. dr. Lupu a adăugat eă atunci 
când opoz i ţ i a .d in Camera râsturnase 
guvernul Averescu, căzuse de acord s l 
formeze-uri guvern in acord cu voinţa 
corpului electoral. Partidul naţional a 
înţeles însă să trateze numai cu l ibe
ralii şi astfel aranjamentul de la în^ 
ceput a încetat. • < , 

D. Vintilă Brătianu a obiectat d-lui 
Popovici- că după ceit ce a văzut câ 
a făcut ulterior partidul naţional, s 'a, 
îngrozit gândindu-se ce s'ar fi putut 
întâmpla dacă. şe, constituia in ,1^22; 
un guvern de .colaborare.. , , 

, S'ar putea crede că această relatare 
a noastră e t enden ţ ioa să . Ea aparţin© 
inşă zîaruîû; Àdàiirai, şi' d. facobjRo^ 
zenihàf " nyiriaţ de ostilitate ttjP*ife 
partidul'. hâţ iohai 'mi poate fî înVinWţ^ 

- C ă r ţ i şi r ev i s te . : 'Au apărut:"i64* 
néralul Averescfi,. Semănătorul de- o~ 
fejj'sive, d e - Mihail • <?.:.. Vlădescu, fost, 
deputat, preţul? 3Q ilei. ••.«>:•<'• 

Problema riionetitră şP solufiaiea ei 
de 1. D. PnMopbpi'Scu, preţul !10 lei-

' ' Gâiîttreă, Anul iii Nr. -6, '' Bueure,-ti, 
preţul 12 tei, . : , 1 , , 

; : ĂŢjţiyeîg, ;ô/?«^/ ; ,A$Ç,.P '^r--.9h-
i Craio.va,1'apQ03à'ie^,,2(')Q ie i p£;,a,n< ( i , , 
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